西流日报

坚定信心鼓足干劲 推动经济运行整体好转

-2022年12月全国各地经济社会发展扫描

新华社记者

时至岁末,正是拓展经济回稳向上态势的关键窗 口期。各地以真抓实干落实中央经济工作会议精神, 更好统筹疫情防控和经济社会发展,坚定做好经济工 作的信心,加快形成共促高质量发展合力,推动经济运 行整体好转。

因时因势优化疫情防控措施,加快 复工复产稳住经济大盘

近期,随着疫情防控措施优化调整,各地各部门扎 实推进复工复产,促进经济进一步回稳向好。

重庆市政府办公厅日前印发《支持个体工商户和 中小微企业发展十二条措施》,重点聚焦纾解个体工商 户和中小微企业当前面临的贷款偿还、资金周转等压 力,最大限度帮助他们加快走出生产经营困境,助力经

王先生在重庆两江新区经营着一家建材店,受疫 情影响其门店一度暂停营业。"门店暂停营业了,可每 个月的贷款利息还得好几千。"了解情况后,重庆银行 两江分行及时按政策为其进行减免,助其渡过难关。 "利息减免真是'雪中送炭',给我们增添了发展信心。" 目前,王先生的建材店已恢复营业,经营重回正轨。

近一个多月以来,重庆两江新区各银行机构已为 718户中小微企业和个体工商户办理贷款延期还本,涉 及金额超6.2亿元;璧山区针对5.2万户个体工商户推 出"个体工商户信用便捷贷",配套资金池1亿元,个体 工商户线上即可简便办理贷款申请,降低了融资门槛, 提高了贷款效率。

甘肃省近期组织召开专门会议,强调以等不起慢 不得的紧迫感加快复工复产,及时疏通供应链、销售链 梗阻环节,确保企业开足马力释放产能。

甘肃蓝洲化工科技有限公司总经理龚洪泉深切感 受到加快复工复产带来的改变。和很多西部内陆企业 一样,该企业的原材料和客户"两头在外"。疫情防控 "新十条"发布后,物流效率加快,企业的生产、销售业 绩明显提升。今年截至目前,企业产值已突破8000多 万元。

年末岁尾,各地抢抓时间、鼓起干劲,经济活力有 效恢复,市场信心持续提振。

在中国(上海)自由贸易试验区临港新片区,一连 串投资项目正加紧推进,外资外企投资临港新片区的 信心、决心更加坚定。

2022年12月21日,马士基集团与临港新片区管委 会签订土地出让合同,马士基在华首家智能、绿色综合 物流旗舰仓正式落户临港新片区,预计总投资额超10 亿元。"临港新片区特殊的区位优势、政策支持,能够助 力马士基打造全链条智慧供应链产品。"马士基大中华 区总裁吴冰青说,马士基将不断加大在华投资力度,进 一步发展物流与服务业务。

随着疫情防控政策的不断优化,人员流动、商贸活 动、快递物流逐步恢复。国家邮政局数据显示,进入 2022年12月以来,邮政快递业加快复苏,迎来新一轮业 务高峰,目前全国单日揽收量保持在3.6亿件以上。

在铁路义乌西站,满载集装箱的列车整装待发, "钢铁驼队"将启程穿越欧亚大陆。"截至2022年12月 23日,今年'义新欧'中欧班列义乌平台共开行1561列, 同比增长23.8%,为保障外贸物流供应链畅通发挥了积 极作用。"班列运营方义乌市天盟实业投资有限公司董 事长冯旭斌说,目前"义新欧"已辐射欧亚大陆50多个 国家和160多个城市。

最近,在义乌国际商贸城经营五金工具的王根生 发现,市场里的外商又渐渐多起来。"2022年12月我已 经接待巴基斯坦、也门、约旦等国六七拨采购商,他们 中既有老朋友又有新面孔。"王根生十分欣喜。

"春江水暖鸭先知"。作为全球小商品贸易的"风 向标"和"晴雨表","世界超市"义乌汇集了210多万种 商品,与全球230多个国家和地区有贸易往来,这里总

据新华社天津1月1日电(记者周润

健)2022年已经过去,崭新的2023年开始走 来。天文科普专家介绍,公历2023年为平

年,2月有28天,全年共有365天。即将到来

历史渊源和历法规制。公历每4年设一闰 年。通常情况下,凡公历年数能被4除尽

的年份为闰年,2月有29天;除不尽的年份 为平年,2月有28天。2023年不能被4除

归年、太阳年)的365天或366天少了11天。 为了使农历年的长度和公历年的长 度接近,古人采用增加闰月的方法,即在 19个农历年中加入7个闰月;有闰月的那 一年有13个月,全年一般是384天或385 天,叫作闰年。这样一来,19个农历年和

农历是以月亮圆缺变化的周期为依 据,一个朔望月为一个月,约29.53天,全年 一般是354天或355天,比公历年(也称回

至于闰月具体安置在哪一个月,这和 二十四节气的"中气"有关。二十四节气 由12个节气和12个中气组成,月首叫"节 气",月中叫"中气",两者相间排列。加闰

月的规则是每个月中,凡含有中气的算正 常月份,不含中气的就算上一个月的闰

月。农历癸卯兔年的"闰二月"没有中气,

了一个"闰二月",农历癸卯兔年全年共有

384天,从2023年1月22日开始,至2024年

记者在天文年历上看到,由于被安排

所以就是上一个月二月的闰月。

2月9日结束。

尽,所以是平年,共有365天。

19个公历年的长度几乎相等。

的农历癸卯兔年为闰年,全年共有384天。 中国天文学会会员、天津市天文学会 理事赵之珩介绍,公历和农历各有不同的

能率先感知市场的细微变化。目前义乌常驻外商超过 万人,已恢复至疫情前七成水平。

促消费稳投资,多措并举积蓄高质 量发展新动能

看龙门石窟、逛隋唐洛阳城国家遗址公园……最 近在古都洛阳,一项新推出的文旅惠民活动"行走河 洛间·畅游洛阳城"受到热捧。活动开始不足半个月, 仅其中"'最洛阳'惠民体验游"一款产品就销售 4.57

"花不到100元就能把市里的景点逛一圈,感觉挺 划算。"洛阳市民胡女士说,她不仅自己买了好几份,还 推荐给了朋友。

消费是最终需求,是畅通国内大循环的关键环节 和重要引擎,对经济具有持久拉动力。中央经济工作 会议指出,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。

进入2022年12月,中共中央、国务院印发的《扩大 内需战略规划纲要(2022-2035年)》发布,对实施扩大 内需战略进行长远谋划;多地宣布发放消费券,覆盖汽 车、餐饮、运动等多个领域;海南启动"海南离岛免税跨

从中央到地方,从着眼长期到把握当下,一系列政 策举措聚焦增强消费能力、改善消费条件、创新消费场 景,为消费市场频频吹来暖风。

投资是拉动经济的"三驾马车"之一。加快推进 重大项目建设,是扩大国内需求、稳住经济大盘的重

目前,7399亿元金融工具支持的2700多个项目已 全部开工建设,符合冬季施工条件的重大项目抓紧推 进,正在形成更多实物工作量。

临近岁末,丹江口水库下游约5公里处的汉江右岸 安乐河口仍是一派繁忙,推土机、挖掘机、渣土车穿梭

这里是引江补汉工程的建设现场。这项可研批复 静态总投资达582.35亿元的重大项目,于今年7月正式 开工,建成运行后将联接起三峡工程与南水北调工程, 进一步打通长江向北方输水通道。

"出口输水隧洞已经具备进洞施工条件,意味着引 江补汉工程即将进入主体工程施工的新阶段。"长江勘 测规划设计研究有限责任公司引江补汉工程丹江口设 计代表处处长余义华说。

经济要发展,不仅在于体量和规模,更在于是否有 强大的科技实力。中央经济工作会议要求,"狠抓传统 产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大""突出企业 科技创新主体地位"。

从3D打印到智能机器人,从5G技术到云计算,从 物联网到人工智能……加速培育的新产业、新业态、新 模式,正在成为经济发展的新引擎。

在广东深圳,欣旺达电动汽车电池有限公司近期 宣布,该公司目前已经量产的高能量密度电芯产品续 航里程可达800公里以上。

动力电池是新能源汽车的核心部件之一。目前, 这家公司已获得沃尔沃、雷诺日产等公司的订单,并进 入德国大众汽车供应商体系。

深圳市工信局局长余锡权说,深圳构建了新能源汽 车"三电"核心技术链条闭环,覆盖电芯模组、动力电池、 精密结构件、电机电控等新能源汽车研发、制造各环节。

在安徽合肥,落户"科大硅谷"两年多的霆钧医疗, 在今年不仅实现了营收大幅增长,还研发制造出搭载 机械臂、集成物联网技术的新型口腔临床加工设备,打 破了国外厂商的技术垄断。

2022年12月22日,总规模300亿元的科大硅谷引 导基金注册成立,首期注册规模15亿元,重点关注在 "科大硅谷"创办的科技创新能力突出的中小微科技型

"打通创新链与产业链,离不开良好的创新创业生

态环境。"霆钧医疗创始人兼董事长戴俊说,汇聚了一 批优秀科创企业的"科大硅谷"有着非常多的创新资 源,未来将吸引更多全球优秀人才,成为世界一流的技 术创新策源地。

兜牢民生底线,全力保障人民生产 生活

中央经济工作会议强调,社会政策要兜牢民生底 线。越是面对压力挑战,越要注意做好保障和改善民 生工作,"兜"住最困难群体,"保"住最基本生活。

不久前,家住山东省泰安市岱岳区山口镇春阳沟 村的村民张广金迎来好消息,他在家门口有了一个"新 差事"——乡村公益性岗位,负责周边山林防护。

同一时间,住在镇上的张丽丽也通过城镇公益性 岗位解了燃眉之急。通过招聘,具备电脑软件使用经 验的她被分配到山口镇退役军人服务站工作,这让失 业近一年的张丽丽倍感暖心。

就业是最大的民生,牵动着千家万户。

近段时间以来,各地把稳就业作为民生保障工作 的重点,进一步拓展就业空间。山东全力扩大城乡就 业规模,开发城乡公益性岗位,解决下岗人员和困难群 体的就业问题;重庆持续通过"降、缓、返、补"等方式援 企稳岗纾困,助力稳定就业岗位;山西加大市场化社会 化就业渠道开拓力度,用好各类政策性岗位,持续开展 重点群体就业帮扶……

聚焦百姓"急难愁盼",要从强化困难群众基本生 活保障做起。

四川进一步深化社会救助领域"放管服"改革,着 力解决审核确认程序复杂、时间过长和群众办事不便 利等问题,切实增强困难群众获得感、幸福感。"以前办 理低保要一两个月,现在只要10多天就能拿到钱了。" 身患疾病的四川达州市达川区罐子镇碉楼村村民刘福

与此同时,各地积极加强重点民生商品保供稳价 措施,满足群众生活需求。

岁寒最是问暖时。为护航冬季果蔬种植,保障"两 "期间果蔬供应,国网浙江台州市路桥区供电公司组 织红船共产党员服务队对全区智能蔬菜大棚开展安全 巡视和隐患排查。

"我们重点对大棚照明、抽水、喷灌、取暖机等用电 设备进行全面检查,并指导农户科学安装使用电器设 备,及时解决蔬菜大棚用电保暖问题,确保农副产品稳 产增收。"红船共产党员服务队队员刘斌说。

寒冬腊月,呼气成霜,位于内蒙古鄂尔多斯市准格 尔旗的国能准能集团黑岱沟露天煤矿现场却是机器轰 鸣、热火朝天,百余台大型主采设备开足马力,当前每 日生产商品煤约8万吨。"我们做好防寒防冻隐患排查 和标准化治理工作,严防季节性安全风险,全力以赴确 保岁末年初能源保供万无一失。"煤矿调度指挥中心党 支部书记李方说。

时近年末,各地贯彻落实中央部署,千方百计保障 粮食安全,助力乡村振兴。

"今年是个丰收年,我种了180亩大豆,亩产能达到 430斤,还种了430亩玉米,亩产能达到2300斤。"在黑 龙江省宝清县小城子镇太平村,正在自家仓库查看大 豆仓储情况的村党支部书记张宗海说。

今年的中央农村工作会议作出重要部署,逐步把 永久基本农田全部建成高标准农田。着眼明年,黑龙 江省将继续落实高标准农田建设任务,通过深入实施 "藏粮于地、藏粮于技"战略,力争粮食生产实现"二十 连丰"。

国家发改委新闻发言人孟玮表示,随着稳经济一 揽子政策措施在四季度集中显效,工业增长动力、投资 信心将继续增强。展望全年,回稳向好基础不断得到 巩固。

(据新华社北京电)

欢乐假期消费旺

元旦假期,消费市场有序恢复发展。

图为1月1日,市民在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县一家商场选购兔年毛绒玩具。

新华社发(唐鹏摄)

坚守岗位迎新年



图为1月1日,浙江省台州路桥机场改扩建工程现场,工人开 新华社发(蒋友青 摄)



图为1月1日.河南省焦作市温县张羌街道马庄村村民在建设



图为1月1日,集装箱轮在宁波舟山港金塘港区大浦口集装箱 码头进行装卸作业(无人机照片)。 新华社发(姚峰摄)



图为1月1日,宝兰高铁甘肃定西北站的工作人员在引导旅客 甘肃 新华社发(王克贤 摄)



图为1月1日清晨,在山东省临沂市沂南县人民路,环卫工人 山东 在清扫街道。 新华社发(王彦冰摄)